
Εισαγωγή

Μια συνοπτική περιγραφή της δηµογραφικής ιστορίας της χώρας µας αποτελεί αναπόφευκτο
κοµµάτι της ιστοριογραφικής προσέγγισης του παρόντος βιβλίου. Όπως είναι γνωστό, η
∆ηµογραφία αποτελεί µια επιστήµη άρρηκτα συνδεδεµένη µε δεδοµένα1, γεγονός που θέτει
σηµαντικούς περιορισµούς στην παρουσίαση της δηµογραφικής ιστορίας της σύγχρονης
Ελλάδας, καθώς µια αναδροµή στο απώτερο παρελθόν µας αποκαλύπτει αφενός µεν την
ένδεια πηγών και δεδοµένων, αφετέρου δε την περιορισµένη αξιοπιστία τους. Η ιστορία της
επίσηµης στατιστικής στην χώρα µας αρχίζει από τα πρώτα έτη της εθνικής παλιγγενεσίας2

(1828). Θα πρέπει να περάσει όµως µια εκατονταετία για να αποκτήσουµε σχετικά αξιόπιστα
δηµογραφικά δεδοµένα, ενώ οι πρώτες χρονολογικές σειρές θα διακοπούν ακόµη µια φορά
κατά τις περιόδους της κατοχής και του εµφυλίου. Κατ’ επέκταση, οι πληθυσµιακές εξελίξεις
της πρώτης εκατονταετίας στην χώρα µας δεν µπορούν παρά να εξετασθούν συνοπτικά, τα δε
εξαγόµενα συµπεράσµατα, επειδή σε µεγάλο βαθµό βασίζονται σε εκτιµήσεις, δίδουν
απλώς µια αδρή εικόνα των γενικών τάσεων.

Στο κείµενο που ακολουθεί διακρίνουµε τέσσερις ενότητες. Στην πρώτη παρουσιάζονται
συνοπτικά οι δηµογραφικές πηγές, στη δεύτερη εκτίθεται, σε αδρές γραµµές, η εξέλιξη του
πληθυσµού της Ελλάδας στην διάρκεια των 180 ετών του ελεύθερου βίου της, στην τρίτη η
πορεία των βασικών δηµογραφικών συνιστωσών (γονιµότητα-γαµηλιότητα και θνησιµότητα)
και στην τέταρτη τα µεταναστευτικά ρεύµατα που σηµάδεψαν τη δηµογραφική ιστορία της
χώρας µας. 

Πηγές και δεδοµένα

Είναι γνωστό ότι ο αριθµός των επιστηµονικών εργασιών Ιστορικής ∆ηµογραφίας στην
Ελλάδα είναι περιορισµένος τόσο λόγω της ασυνέχειας στη συλλογή και δηµοσίευση των
δηµογραφικών δεδοµένων όσο και της συχνής µεταβολής των συνόρων του Ελληνικού
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1. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η ανασύσταση της δηµογραφικής ιστορίας της χώρας µας κατέστη µερικώς δυνατή
χάρη στις εργασίες αρχικά του πρύτανη της ελληνικής δηµογραφίας Β. Βαλαώρα και εν συνεχεία του Γ. Σιάµπου (V.
Valaoras 1936, 1937, 1943 1959, 1960), ΕΣΥΕ (1964, 1966 και 1980), Γ. Σιάµπος (1973 και 2003), G. Siampos.,
V. Valaoras (1969).
2. Βλέπε ενδεικτικά Μ. Χουλιαράκης (1972 και 1975).



κράτους τους δύο τελευταίους αιώνες. Αν και η πρώτη καταγραφή του πληθυσµού διεξήχθη
επί Καποδίστρια (1828), η πρώτη πραγµατική απογραφή έγινε σχεδόν 70 χρόνια αργότερα
(1889). Ακολούθησαν άλλες πέντε µέχρι τον Μεγάλο Πόλεµο (1896, 1907, 1920, 1928 και
1940) και εν συνεχεία µια ανά δεκαετία την τελευταία πεντηκονταετία (1951-2001). Φυσικά,
η έκταση και ο πλούτος των δηµοσιευµάτων των προπολεµικών απογραφών ποικίλει
σηµαντικά. Η πληρέστερη κάλυψη έγινε στις απογραφές του 1920 και του 1928, ενώ
αντιθέτως η επεξεργασία των συλλεχθέντων στοιχείων δεν ολοκληρώθηκε στις απογραφές
του 1889, 1896 και 1940, µε αποτέλεσµα τα δηµοσιευµένα στοιχεία να είναι ιδιαίτερα φτωχά
(νόµιµος και πραγµατικός πληθυσµός στις υφιστάµενες διοικητικές ενότητες).

Σχετικά µε την εξέλιξη των δηµογραφικών στατιστικών3, και ειδικότερα της φυσικής κίνησης
(καταγραφή γεννήσεων, γάµων και θανάτων), οφείλουµε να υπενθυµίσουµε, ότι, αν και από
το 1836 θεσπίστηκε διάταγµα «Περί ληξιαρχικών βιβλίων» για την τήρηση των σχετικών
στοιχείων από τους δήµους, η εφαρµογή του υπήρξε ελλιπέστατη (τηρήθηκε µόνον σε
περιορισµένο αριθµό δήµων). Μια εικοσαετία αργότερα (1856) έρχεται για ψήφισµα ένα νέο
διάταγµα που αναθέτει στους δηµάρχους την ευθύνη της συλλογής των ληξιαρχικών
στοιχείων και της αποστολής περιληπτικών πινάκων στους επάρχους (µε αυτό εδίδετο
παράλληλα και η δυνατότητα πρόσληψης ληξιάρχων στις περιπτώσεις που ο δήµαρχος δεν
ήταν πρόθυµος να εκτελέσει τέτοια καθήκοντα). Λίγο αργότερα (1864), χωρίς να έχει
θεσπιστεί η σχετική νοµική υποχρέωση, η ευθύνη της καταγραφής των ληξιαρχικών
δεδοµένων µεταβιβάζεται στους ιερείς, οι οποίοι υποχρεούνται να συµπληρώνουν ειδικά
έντυπα για κάθε γέννηση, θάνατο και γάµο, τα οποία οφείλουν να παραδώσουν στο ληξίαρχο
εντός δεκαπέντε ηµερών. Η υποχρέωση αυτή θεσµοθετείται στις αρχές της επόµενης
δεκαετίας (µαζί µε την αµοιβή που εισπράττουν από τους άµεσα ενδιαφεροµένους -γονείς,
γαµβρούς και κληρονόµους- οι οποίοι υποχρεούνται να δηλώσουν παράλληλα το γεγονός
και στο ληξίαρχο). Με την διαδικασία αυτή καταρτίστηκαν κατάλογοι και δηµοσιεύθηκαν
ετήσια στοιχεία για τη περίοδο 1860-1885 (µε εξαίρεση τα έτη 1862 και 1863).

Από το 1886 και µετά το σύστηµα συλλογής των ληξιαρχικών δεδοµένων κατέρρευσε (αν και
η καταγραφή τους συνεχίσθηκε κατά περιοχές). Το 1921 αρχίζει εκ νέου ανά τρίµηνο η
συλλογή στοιχείων και οι ληξίαρχοι υποχρεούνται να συµπληρώσουν και να υποβάλλουν
τους σχετικούς πίνακες στη ∆ιεύθυνση Στατιστικής. Το 1925 ο τρόπος συλλογής αλλάζει και
πάλι: για κάθε γεγονός, εκτός από τη ληξιαρχική πράξη, πρέπει να συµπληρωθεί και να
αποσταλεί στη Γενική Στατιστική Υπηρεσία και ατοµικό ονοµαστικό στατιστικό δελτίο µε
συµπληρωµατικές πληροφορίες. Το σύστηµα προοδευτικά γενικεύεται στο σύνολο των
υφιστάµενων διοικητικών ενοτήτων, επιτρέποντας τη δηµοσίευση σχετικά φερέγγυων
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3. Βλέπε ειδικότερα Ν. Σβορώνος (1960).



στοιχείων φυσικής κίνησης για την περίοδο 1928-1939 (οι δήµοι και οι κοινότητες αρχίζουν
να συγκεντρώνουν πλήρη δεδοµένα µόνο µετά το 1928). Το 1940, µε την έναρξη του Β’
Παγκοσµίου Πολέµου, η συγκέντρωση στατιστικών στοιχείων διακόπτεται για µια ακόµη
δεκαπενταετία, για να ξαναρχίσει και να συνεχιστεί απρόσκοπτα από το 1955 και µετά, µε την
ίδια µέθοδο συγκέντρωσης. Αν και η κάλυψη του πεδίου και η αξιοπιστία των δεδοµένων στις
δύο πρώτες µεταπολεµικές δεκαετίες4 διαφέρουν από αυτές των τελευταίων ετών, εν
τούτοις, το γεγονός αυτό δεν θέτει ανυπέρβλητα εµπόδια στην µελέτη της δηµογραφικής µας
ιστορίας στο δεύτερο µισό του 20ου αιώνα.

Οι δηµογραφικές εξελίξεις του σύγχρονου Ελληνικού κράτους

Οι πληθυσµιακές µεταβολές

Η ταραγµένη ιστορία της σύγχρονης Ελλάδας είχε ως αποτέλεσµα την σταθεροποίηση των
εδαφικών ορίων της χώρας µας µόλις το 1947, µε την προσάρτηση των ∆ωδεκανήσων. Στη
διάρκεια της πρώτης αυτής περιόδου (1830-1947), η χώρα µεγεθύνεται ενσωµατώνοντας
αφενός µεν εδάφη και πληθυσµούς, αφετέρου δε υποδεχόµενη τµήµατα του ελληνισµού που
επανέρχονται στη µητέρα-πατρίδα (Πίνακας 1). Η Ελλάδα όµως των «τριών ηπείρων και
πέντε θαλασσών», την επαύριο του δευτέρου παγκοσµίου πόλεµου είναι µια µικρή χώρα της
Ν.Α Ευρώπης που στα 132.000 Κm2 συγκεντρώνει µόλις 7,5 εκατοµµύρια ψυχές. Κάνοντας
µια αναδροµή στην πρώτη αυτή περίοδο θα υπενθυµίσουµε ότι στην ίδρυσή του (1828) το
Ελληνικό κράτος, περιορίζεται στην Πελοπόννησο, τη Στερεά Ελλάδα και τις Κυκλάδες
(47.000 Κm2, 753 χιλ κάτοικοι, 15,9 κατ/ Κm2), ενώ µια εικοσιπενταετία αργότερα (1864),
µε την ενσωµάτωση των Ιονίων Νήσων ο πληθυσµός της χώρας µας θα ανέλθει σε 1,365 εκ.
(27,19 κατ/Κm2). Με την ενσωµάτωση της Άρτας και της Θεσσαλίας (1881), ο πληθυσµός
µας αυξάνεται ακόµη περισσότερο, ξεπερνώντας για πρώτη φορά τα 2 εκατοµµύρια. Η χώρα
µας βγαίνει από τους Βαλκανικούς πολέµους σηµαντικά ενισχυµένη εδαφικά και
δηµογραφικά: έχει διπλασιάσει την έκτασή της (121 Κm2) και υπερδιπλασιάσει τον
πληθυσµό της (4,775 εκ.). Την προσωρινή προσάρτηση του συνόλου της Θράκης και των
νήσων  Ίµβρου και Τενέδου (1919-1920) θα ακολουθήσει η συνθήκη της Λωζάννης, η οποία
θα επιτρέψει µεν την οριστική ενσωµάτωση της ∆υτικής Θράκης αλλά θα οδηγήσει στη
µαζική ανταλλαγή των πληθυσµών5 ως επακόλουθο της Μικρασιατικής καταστροφής και
στην σηµαντική αύξηση του πληθυσµού µας ανάµεσα στο 1920 και το 1928 (από 5,5 σε 6,2
εκ. -44,8 κατ/ Κm2). 
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4. V. Valaoras (1965) και Β. Βαλαώρας (1988).
5. Εκτιµάται ότι 439.000 άτοµα εγκατέλειψαν την χώρα στα πλαίσια των συνθηκών περί ανταλλαγής των πληθυσµών
βάσει των επισήµων στατιστικών (εκ των οποίων 387.000 Τούρκοι και 52.000 Βούλγαροι), ενώ αντιθέτως
1.222.000 εγκαταστάθηκαν σε αυτήν. Το καθαρό ισοζύγιο (θετικό) ανέρχεται εποµένως σε  783.000 άτοµα.



Της µαζικής αυτής εξόδου από την Κεµαλική Τουρκία προηγείται η επάνοδος στην µητέρα –
πατρίδα των ευρισκόµενων ελληνικών µειονοτήτων στα Ανατολικά Βαλκάνια (µε την
προοδευτική άνοδο των εθνικιστικών κινηµάτων στη Ρουµανία και Βουλγαρία) και έπεται,
µεταπολεµικά, η έξοδος των Κωνσταντινουπολιτών και εν συνεχεία των Αιγυπτιωτών
Ελλήνων, ενώ στην ενδιάµεση δεκαετία 1940-1950 εγκαταλείπουν την χώρα µας αφ’ ενός
µεν οι µειονοτικοί πληθυσµοί της Β. Ελλάδας (βουλγαρόφωνοι, σλαβόφωνοι και Τσάµηδες),
αφετέρου δε, µετά την ήττα του ∆ηµοκρατικού Στρατού, µερικές ακόµη δεκάδες χιλιάδες
κατοίκων της Βορείου Ελλάδας, σαν πολιτικοί πρόσφυγες στις χώρες του «υπαρκτού
σοσιαλισµού». Παράλληλα, οφείλουµε να επισηµάνουµε ότι οι διαδοχικές επεκτάσεις των
συνόρων, στο πρώτο µισό του 20ου αιώνα, µε την ενσωµάτωση εδαφών στα οποία κατοικούσαν
πληθυσµοί µε διαφοροποιηµένες δηµογραφικές συµπεριφορές (ή ακόµη µε την µετακίνηση
πληθυσµών που είχαν διαφοροποιηµένες συµπεριφορές), οδηγούν, σε µια πρώτη φάση, στη
διεύρυνση των δηµογραφικών διαφοροποιήσεων ανάµεσα στις περιφέρειες της χώρας µας6.
Προοδευτικά όµως, στη διάρκεια της επόµενης πεντηκονταετίας, οι συµπεριφορές αυτές
συγκλίνουν και οι χωρικές διαφοροποιήσεις αµβλύνονται7. Έτσι, την παραµονή της
σύγκρουσης (1940) ο πληθυσµός της Ελλάδας ανέρχεται πλέον σε 7,34 εκατοµµύρια, ενώ οι
απώλειες του πολέµου που θα ακολουθήσει8 θα υπερκαλυφθούν µε την προσάρτηση των
∆ωδεκανήσων, µε αποτέλεσµα, το 1947, λίγο πριν από την εµφύλια σύγκρουση, η χώρα µας
στα οριστικά πλέον σύνορά της -132.000 Κm2- να συγκεντρώνει 7,563 εκατοµ. κατοίκους
(57,3 κατ/ Κm2). Έκτοτε, οι όποιες µεταβολές στο µέγεθος του πληθυσµού µας οφείλονται
αποκλειστικά στην διαφορά ανάµεσα στα φυσικά ισοζύγια (γεννήσεις-θάνατοι) και τα
µεταναστευτικά ισοζύγια (έξοδοι- είσοδοι).

Η εξέλιξη των φυσικών ισοζυγίων στη διάρκεια της πρώτης αυτής υπερ-εκατονταετούς
περιόδου αντικατοπτρίζει έµµεσα και τα διάφορα στάδια της δηµογραφικής µετάβασης από
τα οποία πέρασε η χώρα µας (δηµογραφική µετάβαση που θα ξεκινήσει διστακτικά το
τελευταίο τέταρτο του 19ου και θα ολοκληρωθεί µεταπολεµικά, µε σχετική υστέρηση σε σχέση
µε τις ανεπτυγµένες δυτικοευρωπαϊκές χώρες της ηπείρου µας)9. Τα διαθέσιµα δεδοµένα
(Πίνακας 2) δείχνουν µια πρώτη τάση πτώσης της γεννητικότητας που ξεκινά δειλά γύρω στο
1880-1890 για να επιταχυνθεί στο πρώτο ήµισυ του 20ου αιώνα, µε αποτέλεσµα την
σηµαντική συρρίκνωση των αδρών δεικτών (από 50‰ γύρω στο 1870 στο 20‰ το 1950).
Πτωτική πορεία ακολουθούν φυσικά και οι δείκτες θνησιµότητας, οι τιµές των οποίων
διαιρούνται δια του πέντε σε µια εκατονταετία (40‰ το1850- 8‰ το 1950). Η αναντιστοιχία
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6. Β. Βαλαώρας (1939).
7. Μ. Παπαδάκης (1965), Β. Κοτζαµάνης & Ε. Ανδρουλάκη (2000 και 2001), B. Kotzamanis & M.N. Duquenne
(2004).
8. Υπουργείο Ανοικοδοµήσεως (1947).
9. J.C. Chesnais (1986).
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ανάµεσα στους ρυθµούς πτώσης των δυο αυτών δεικτών (και τις τιµές τους) θα επιτρέψουν
τη δηµιουργία υψηλών πλεονασµάτων, τα οποία θα οδηγούσαν σε ακόµη ταχύτερη αύξηση
του πληθυσµού της χώρας, εάν στις δεκαετίες γύρω από τις αρχές του 20ου αιώνα δεν
εκδηλωνόταν το µεγάλο κύµα φυγής προς τις ΗΠΑ.

Φυσικά, η διαφορά αυτή ανάµεσα στους αδρούς δείκτες γεννητικότητας και θνησιµότητας
περιορίζεται ακόµη περισσότερο µεταπολεµικά και µηδενίζεται σχεδόν στην τελευταία
δεκαετία, καθώς θάνατοι και γεννήσεις βρίσκονται πλέον στα ίδια επίπεδα (γεγονός που θα
οδηγούσε, στην περίπτωση µηδενικών µεταναστευτικών ισοζυγιών στην σταθεροποίηση του
πληθυσµού µας). Παρ’ όλα αυτά, ο πληθυσµός της Ελλάδας συνεχίζει να αυξάνεται
απρόσκοπτα το δεύτερο ήµισυ του 20ου αιώνα, αν και µε σαφώς διαφοροποιηµένους ρυθµούς
(Πίνακας 1), οι οποίοι αποτυπώνουν το διαφοροποιηµένο «παίγνιο» ανάµεσα στο φυσικό
και το µεταναστευτικό ισοζύγιο. Έτσι, στις δύο πρώτες µεταπολεµικές δεκαετίες που
χαρακτηρίζονται από σχετικά υψηλά θετικά φυσικά ισοζύγια (σηµαντικό πλεόνασµα των
γεννήσεων έναντι των θανάτων κατ’ έτος, αντιστοίχων του µεσοπολέµου), η έντονη
εξωτερική µετανάστευση, προς τις υπερωκεάνιες χώρες αρχικά και εν συνεχεία –µέχρι και
το 1973- προς την ∆υτ. Ευρώπη, παίζει αρνητικό ρόλο, προκαλώντας την πτώση των µέσων
ετήσιων ρυθµών µεταβολής. Στην µεταβατική περίοδο 1971-1981 το φυσικό ισοζύγιο
συρρικνώνεται µεν, αλλά ταυτόχρονα έχουµε αφενός ένα σηµαντικό κύµα παλιννόστησης
µεταναστών της προηγούµενης περιόδου, αφετέρου δε την ανακοπή των µεταναστευτικών
εξόδων, µε αποτέλεσµα, στο βαθµό που τα δύο ισοζυγία έχουν θετικό πρόσηµο, τη σηµαντική
αύξηση του πληθυσµού της χώρας µας (+ 970.000). Ο µέσος ετήσιος ρυθµός µεταβολής
ανάµεσα στο 1971 και το 1981 αγγίζει το 10‰, και πιθανότατα να είναι και η τελευταία φορά
που η χώρα µας θα καταγράψει µια τέτοια θετική πληθυσµιακή µεταβολή. Μετά το 1981, το
φυσικό ισοζύγιο τείνει να µηδενισθεί (πτώση της γεννητικότητας και αύξηση της
θνησιµότητας εξαιτίας της γήρανσης, µε αποτέλεσµα η όποια αύξηση του πληθυσµού της
χώρας µας µετά το 2000 να οφείλεται πλέον στα θετικά µεταναστευτικά ισοζύγια). Τα
ισοζύγια αυτά θα παραµείνουν πιθανότατα θετικά τις επόµενες δεκαετίες, στο βαθµό που η
χώρα µας προοδευτικά, από τα µέσα του 1980, από χώρα εξόδου µετατρέπεται σε χώρα
εισόδου µεταναστών10.

Παράλληλα, η χωρική κατανοµή του πληθυσµού της Ελλάδος (∆ιάγραµµα 1 και Πίνακας 3)
έχει µεταβληθεί σηµαντικά στη διάρκεια των δύο τελευταίων αιώνων11. Η µετακίνηση από τις
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10. Ενδεικτικά και µόνον θα αναφέρουµε ότι την τελευταία δεκαπενταετία (1991-2006), εν απουσία
µετανάστευσης, ο πληθυσµός της Ελλάδας θα είχε αυξηθεί µόλις κατά µερικές χιλιάδες, ενώ, µε βάση τις
τελευταίες εκτιµήσεις υπερβαίνει τα 11 εκατοµµύρια  έναντι 10,3 το 1991 (βλ. Πίνακα 2).
11. Β. Βαλαώρας (1975).



ορεινές προς τις πεδινές περιοχές -και ταυτόχρονα από τις αγροτικές στις αστικές -
χαρακτηρίζει την σύγχρονη ιστορία της Ελλάδας. Οι εσωτερικές αυτές µεταναστεύσεις,
ιδιαίτερα έντονες στην διάρκεια του προηγούµενου αιώνα, επιβραδύνονται την τελευταία
εικοσαετία. Ειδικότερα, ο αστικός πληθυσµός, που το 1853 αποτελούσε µόλις το 7,1% του
συνόλου, αγγίζει την παραµονή της µικρασιατικής καταστροφής το 23% και στην απογραφή
του 1928 (µετά την εγκατάσταση των προσφύγων) κάνει ένα άλµα, φθάνοντας το 31%. 

Την περίοδο 1920-1940 οι τάσεις αστικοποίησης επιβραδύνονται σηµαντικά (ο αστικός
πληθυσµός αποτελεί το 33% το 1940) για να επιταχυνθούν εκ νέου την περίοδο της κατοχής
και του εµφυλίου12 µε αποτέλεσµα, το 1951, 38 στους 100 κατοίκους της χώρας µας να είναι
εγκατεστηµένοι στα αστικά της κέντρα. Η επόµενη τριακονταετία χαρακτηρίζεται από τα
µεγάλο κύµα της εξωτερικής και εσωτερικής µετανάστευσης/αστικοποίησης. Στην
απογραφή του 1981 το 58% των κατοίκων της χώρας µας συγκεντρώνεται στα αστικά κέντρα,
ιδιαίτερα δε στα Πολεοδοµικά Συγκροτήµατα Πρωτευούσης και Θεσσαλονίκης. Έκτοτε οι
τάσεις εξόδου από την ύπαιθρο ατονούν και ο αστικός πληθυσµός παρουσιάζει µικρή µόνον
αύξηση ανάµεσα στο 1981 και το 2001 (58% το 1981, 60% το 2001). Η άνιση κατανοµή και
η χωρική υπερ-συγκέντρωσή του αντικατοπτρίζονται σαφώς και στην τελευταία απογραφή
(2001), στο βαθµό που τα δύο µεγαλύτερα πολεοδοµικά συγκροτήµατα (ΠΣΠ και ΠΣΘ)
συγκεντρώνουν πλέον το 36% του συνολικού πληθυσµού της Ελλάδας και µαζί µε τους
όµορους δήµους στο 45% του πληθυσµού της χώρας13.
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12. Β. Κοτζαµάνης (1990).
13. Β. Κοτζαµάνης (2006). 



ΠΠίίνναακκααςς  33::  ΟΟ  ππλληηθθυυσσµµόόςς  ττηηςς  ΕΕλλλλάάδδααςς  κκααττάά  ββααθθµµόό  αασσττιικκόόττηηττααςς  ((%%))

Εκατοστιαία κατανοµή
Έτος απογραφής Αστικός Ηµιαστικός Αγροτικός Σύνολο
1853 7.1 13.5 79.4 100
1856 6.8 12.6 80.6 100
1861 8 15.8 76.2 100
1870 9.6 13.6 76.8 100
1879 10.5 14 75 100
1889 15.1 14 70.9 100
1896 15.7 14.2 70.1 100
1907 16.4 12.5 71.1 100
1920 22.9 15.2 61.9 100
1928 31.1 14.5 54.4 100
1940 32.8 14.8 52.4 100
1951 37.7 14.8 47.5 100
1961 43.3 12.9 43.8 100
1971 53.2 11.6 35.2 100
1981 58.1 11.6 30.3 100
1991 58.9 12.8 28.3 100
2001 59.7 13.1 27.2 100

Πηγές : ΕΣΥΕ, Στατιστικές Επετηρίδες της Ελλάδος, διάφορα έτη.
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Πηγές: Γ. Σιάµπος (1973) και ΕΣΥΕ (Αποτελέσµατα Απογραφών 1928 και 1951-2001).

∆∆ιιάάγγρρααµµµµαα  11::  ΗΗ  εεξξέέλλιιξξηη  ((%%))  ττοουυ  αασσττιικκοούύ,,  ττοουυ  ηηµµιιαασσττιικκοούύ  κκααιι  ττοουυ  ααγγρροοττιικκοούύ  ππλληηθθυυσσµµοούύ  ττηηςς
ΕΕλλλλάάδδοοςς,,  11885533--22000011..



Πληθυσµιακές δοµές και γήρανση

Η κατανοµή του πληθυσµού ανά φύλο και ηλικία στη χώρα µας έχει αλλάξει σηµαντικά στη
διάρκεια του τελευταίου αιώνα, ιδιαίτερα δε στο δεύτερο µισό του. Η µετάβαση από τις
υψηλές τιµές των δεικτών γεννητικότητας και θνησιµότητας (περίπου 50‰ και 40‰
αντίστοιχα) των αρχών του 20ου αιώνα σε επίπεδα γύρω από το 10‰ στις αρχές του 2000
(µηδενισµός των φυσικών ισοζυγίων), συνοδεύτηκε από τη δηµογραφική γήρανση (αύξηση
του ειδικού βάρους των ηλικιωµένων) και αποτυπώνεται έντονα τόσο στις πληθυσµιακές
πυραµίδες (∆ιάγραµµα 2) όσο και στο γράφηµα που δίδει την εξέλιξη του ποσοστού (%) των
µεγάλων ηλικιακών οµάδων (∆ιάγραµµα 3). Η µείωση της θνησιµότητας και ακολούθως η
σταδιακή πτώση της γεννητικότητας αντικατοπτρίζονται τόσο στους απόλυτους αριθµούς των
γεννήσεων και των θανάτων και στους αδρούς δείκτες (ποσοστά γεννητικότητας και
θνησιµότητας) όσο και στις πληθυσµιακές πυραµίδες, καθώς από µια «κλασσική» πυραµίδα
ηλικιών µε διευρυµένη βάση (υψηλό ποσοστό νέων) και συρρικνωµένη κεφαλή (χαµηλό
ποσοστό ηλικιωµένων) περάσαµε προοδευτικά σε µια πυραµίδα που τείνει να λάβει την
µορφή αµφορέα (περισσότερο γερασµένη, µε αυξηµένο το ποσοστό των ηλικιωµένων). Έτσι,
ενώ η χώρα µας βρισκόταν στις αρχές του 20ου αιώνα ανάµεσα στις Ευρωπαϊκές χώρες µε τον
«νεανικότερο» πληθυσµό, στις αρχές του 21ου κατατάσσεται ανάµεσα στις πλέον
«γερασµένες» χώρες της ηπείρου µας14. Ειδικότερα, ενώ η πυραµίδα των αρχών του αιώνα
ελάχιστα διέφερε από αυτήν των λιγότερο ανεπτυγµένων περιοχών του πλανήτη µας
(περιοχών που βρίσκονται στα αρχικά στάδια της δηµογραφικής µετάβασης), η πυραµίδα του
2001 ελάχιστα διαφοροποιείται εκείνης των πλέον ανεπτυγµένων χωρών, που, όπως και η
χώρα µας, έχουν ολοκληρώσει την δηµογραφική τους µετάβαση.

Οι επιπτώσεις των πρότερων αλλαγών αποτυπώνονται και στους δείκτες γήρανσης,
εξάρτησης και αντικατάστασης (∆ιάγραµµα 4). Ο δείκτης γήρανσης π.χ. (αναλογών αριθµός
ατόµων άνω των 65 ετών ως προς 100 άτοµα ηλικίας 0-14 ετών) αυξάνεται αργά, αλλά
σταθερά, µέχρι τα τέλη της δεκαετίας του ’30 (το 1850 αναλογούσαν 8 ηλικιωµένοι σε 100
νέους και το 1928/18 ηλικιωµένοι), µε επιταχυνόµενους ρυθµούς την περίοδο 1951-2006
(24 και 129 αντίστοιχα). Ο δείκτης εξάρτησης (αναλογών αριθµός νέων και ηλικιωµένων επί
100 ατόµων ηλικίας 15-64 ετών ), αντιθέτως, έχει αργές πτωτικές τάσεις: στα µέσα του 19ου

αιώνα έχουµε 70 «εξαρτώµενα» άτοµα σε 100 άτοµα ηλικίας 15-64 ετών, το 1951 άτοµα 54,
το 2001 άτοµα 47 και το 2006 άτοµα 49. Η αργή πτωτική πορεία του δείκτη τις τελευταίες
δεκαετίες, παρά την αύξηση της γήρανσης, οφείλεται αφενός µεν στη σχετική σταθεροποίηση
του ειδικού βάρους των «ενεργών» ηλικιών (οι 15-64 αποτελούν µεταπολεµικά το 64-68%
του συνολικού πληθυσµού), αφετέρου δε στη µείωση της οµάδας των 0-14 ετών, µείωση που
υπερκαλύπτει την αύξηση του ειδικού βάρους των >65 ετών. Τέλος, ο δείκτης αντικατάστασης
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14. Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου (2008β)



(ο αριθµός νέων 10-14 ετών που αναλογεί σε κάθε άτοµο 60-64 ετών) συρρικνώνεται
σηµαντικά, καθώς η πτωτική τάση της γεννητικότητας οδηγεί στη ταχύτατη µείωση του ειδικού
βάρους των νέων. Αν η δηµογραφία ήταν η µόνη παράµετρος στην αγορά εργασίας, η µείωση
των τιµών του δείκτη αντικατάστασης θα έπρεπε να διευκολύνει σηµαντικά την είσοδο των
νέων σε αυτήν και κατ’ επέκταση να οδηγήσει στη πτώση της ανεργίας τους. Στα µέσα της
τρέχουσας δεκαετίας σε κάθε ηλικιωµένο που ετοιµάζεται να συνταξιοδοτηθεί αντιστοιχεί
ένας µόνον νέος υποψήφιος για ένταξη στην αγορά εργασίας, ενώ πριν από µια
πεντηκονταετία αντιστοιχούσαν 3,5.

∆∆ιιάάγγρρααµµµµαα  22::  ΠΠλληηθθυυσσµµιιαακκέέςς  ππυυρρααµµίίδδεεςς  ττηηςς  ΕΕλλλλάάδδοοςς,,  11990000,,  11995511,,  22000011  ((%%))**

*Πραγµατικός πληθυσµός.

Πηγές: ΕΣΥΕ (1980) και Απογραφές Πληθυσµού 1951 & 2001.

Η πορεία των βασικών δηµογραφικών συνιστωσών (γεννητικότητα/γονιµότητα,
γαµηλιότητα, θνησιµότητα και µεταναστεύσεις)

Ο πληθυσµός µιας χώρας µπορεί να αυξάνεται, όπως προαναφέρθηκε, είτε µε την υπεροχή
των γεννήσεων έναντι των θανάτων, είτε µε την εισροή µεταναστών. Η σηµασία της
γεννητικότητας στην εξέλιξη ενός πληθυσµού είναι προφανής καθώς η έντασή της σε
συνδυασµό µε αυτήν της θνησιµότητας (και της µετανάστευσης όταν ο πληθυσµός µας είναι
ανοιχτός) προσδιορίζει την εξέλιξη του όγκου αλλά και της δοµής του στην πορεία του
χρόνου. Η Ελλάδα χαρακτηρίστηκε µέχρι τις αρχές του δευτέρου παγκοσµίου πολέµου -
βλέπε και ∆ιάγραµµα 5- από υψηλή γεννητικότητα και θνησιµότητα οι οποίες άφησαν
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σηµαντικά πλεονάσµατα. Τα ισοζύγια όµως αυτά, συρρικνώνονται ταχύτατα την τελευταία
τριακονταετία του 20ου αιώνα, µε αποτέλεσµα η διαφορά ανάµεσα στους δύο δείκτες (το
πλεόνασµα που προστίθεται κατ’ έτος στον πληθυσµό) να έχει πλέον µηδενισθεί τα τελευταία
χρόνια, οι δε ανοδικές τάσεις της θνησιµότητας να οδηγούν προοδευτικά στην εµφάνιση
ακόµη και αρνητικών τιµών µεταβολής, γεγονός που παρατηρείται και σε άλλες ευρωπαϊκές
χώρες. Η µακρόχρονη αυτή τάση συρρίκνωσης του φυσικού πλεονάσµατος, στο βαθµό που
από τη µια µεριά οι ελληνίδες περιορίζουν την γονιµότητά τους και από την άλλη, µε την
επερχόµενη γήρανση του πληθυσµού ο αριθµός των θανάτων τείνει να αυξηθεί, δεν αποτελεί
φυσικά ελληνική ιδιαιτερότητα, αλλά χαρακτηρίζει όλες τις ανεπτυγµένες χώρες της
ηπείρου µας, που έχουν περατώσει την δηµογραφική τους µετάβαση15. 
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15. Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου (2008β).

% Ανδρών                                                                                   % Γυναικών

Πηγές: ΕΣΥΕ (1966) και Απογραφές Πληθυσµού 1971-2001, ΕΣΥΕ (2007) και ίδιοι υπολογισµοί (πραγµατικός
πληθυσµός προ του 1990, µόνιµος για την περίοδο 1991-2006).

∆∆ιιάάγγρρααµµµµαα  33:: ΠΠοοσσοοσσττιιααίίαα  εεξξέέλλιιξξηη  ττωωνν  µµεεγγάάλλωωνν  ηηλλιικκιιαακκώώνν  οοµµάάδδωωνν  κκααιι  ττωωνν  δδύύοο  φφύύλλωωνν,,
ΕΕλλλλάάδδαα11882211--22000066
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Πηγές: ΕΣΥΕ, Στατιστική της Φυσικής Κίνησης (1956-2007)  και ίδιοι υπολογισµοί βάσει του πραγµατικού
πληθυσµού έως το 1990 και του µόνιµου για την περίοδο 1991-2007.

∆∆ιιάάγγρρααµµµµαα  44::  ΕΕξξέέλλιιξξηη  δδεειικκττώώνν  γγήήρρααννσσηηςς,,  εεξξάάρρττηησσηηςς  κκααιι  ααννττιικκααττάάσστταασσηηςς  ττοουυ  ππλληηθθυυσσµµοούύ  ττηηςς
ΕΕλλλλάάδδοοςς  ((11882211--22000066))

Πηγές: ΕΣΥΕ (1966), Απογραφές Πληθυσµού 1951-2001, και ίδιοι υπολογισµοί (βάσει του
πραγµατικού πληθυσµού έως το 1990, του µόνιµου πληθυσµού µετέπειτα).

∆∆ιιάάγγρρααµµµµαα  55::  ΕΕξξέέλλιιξξηη  ττηηςς  φφυυσσιικκήήςς  κκίίννηησσηηςς  ττοουυ  ππλληηθθυυσσµµοούύ  ττηηςς  ΕΕλλλλάάδδοοςς,,  µµέέσσαα  πποοσσοοσσττάά  ––‰‰--  ααννάά
ππεερρίίοοδδοο  ((11882211--22000077))  



Η γονιµότητα και  η γαµηλιότητα16

Τα ελλιπή δηµογραφικά δεδοµένα της πρώτης εκατονταετίας από τη σύσταση του ελληνικού
κράτους δεν επιτρέπουν, όπως προαναφέθηκε, τον υπολογισµό των ετησίων δεικτών
γονιµότητας για την πρώτη αυτή περίοδο. Υποθέτουµε απλώς ότι η γονιµότητά µας ήταν αρκετά
υψηλότερη κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα (5-6 παιδιά ανά γυναίκα) µη διαφοροποιούµενη από
αυτή των γειτονικών µας βαλκανικών χωρών17. Η έντονη αυτή αναπαραγωγή αρχίζει πιθανά να
συρρικνώνεται (σε εθνικό επίπεδο) στις τελευταίες δεκαετίες του 19ου και η πτώση των δεικτών
επιταχύνεται στο πρώτο τέταρτο του 20ου αιώνα18. Οι πτωτικές αυτές τάσεις ανακόπτονται
προσωρινά µε την εγκατάσταση των προσφύγων στην χώρα µας,19 επιταχύνονται δε στη δεκαετία
1940-1950. Η πτώση αυτή θα ανακοπεί εν συνεχεία (η χώρα µας παρόλα αυτά δεν θα γνωρίσει
µεταπολεµικά την έκρηξη των γεννήσεων -baby-boom- που σηµάδεψε τις περισσότερες
ευρωπαϊκές χώρες), για να συνεχισθεί µε έντονους ρυθµούς την δεκαετία 1980-1995. Η
Ελλάδα, εποµένως, συγκρινόµενη µε τις βόρειες και δυτικές χώρες της ηπείρου µας, έχοντας
ξεκινήσει καθυστερηµένα τη δηµογραφική της µετάβαση, διατηρεί µέχρι και την τελευταία
προπολεµική δεκαετία ένα µοντέλο σχετικά υψηλής γεννητικότητας.

Ειδικότερα, η συγχρονική γονιµότητα (εκφραζόµενη ως µέσος αριθµός παιδιών ανά γυναίκα
ανά έτος ή ανά περίοδο), όπως φαίνεται και από τον πίνακα που ακολουθεί, έχει πλέον
περιορισθεί σε 1,3-1,4 παιδιά/ γυναίκα, ενώ παρέµεινε για µια σχεδόν εικοσιπενταετία
(1955-1980) σε επίπεδα που άφηναν να φανεί η εξασφάλιση (2,2-2,4 παιδιά) της
ανανέωσης των γενεών (Πίνακας 4). Η εικόνα αυτή παρ’ όλα αυτά ήταν σε µεγάλο βαθµό
παραπλανητική εφόσον οι υψηλές τιµές των ετήσιων δεικτών οφείλονταν σε αυτό που οι
δηµογράφοι αποκαλούν «αλλαγή στο ηµερολόγιο της γονιµότητας» (στην πτώση δηλαδή της
µέσης ηλικίας στην γέννηση των παιδιών). Έτσι, την πρώτη µεταπολεµική περίοδο (1955-
1980) οι ελληνίδες των διαδοχικών γενεών, περιορίζοντας µερικώς την γονιµότητά τους,
ταυτόχρονα τεκνοποιούν όλο και σε µικρότερη ηλικία (γύρω στα 29,5 τους χρόνια το 1955,
στα 26 τους γύρω στο 1980). Οι πτωτικές αυτές τάσεις της µέσης ηλικίας τεκνογονίας
ανατρέπονται στη συνέχεια: τα νέα ζευγάρια τείνουν να τεκνοποιήσουν σε όλο και
µεγαλύτερες ηλικίες (γύρω στα 30 έτη σήµερα), συνεχίζοντας παράλληλα να περιορίζουν
τον αριθµό των παιδιών που φέρνουν στον κόσµο. Στους δύο αυτούς παράγοντες (περισσότερο
όµως στην αύξηση της µέσης ηλικίας τεκνογονίας) οφείλεται η κατάρρευση των δεικτών της
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16. Η γονιµότητα δηλώνει την αναπαραγωγική δραστηριότητα του γυναικείου πληθυσµού (ηλικίας συνήθως 15-
49 ετών), ενώ η γεννητικότητα δίδει απλώς την συχνότητα ετησίως των γεννήσεων σε ένα πληθυσµό.
17. Υπουργείο Ανοικοδοµήσεως (1947), M. Todorova (1999), O. Faron., J. Dupaquier., G. Siampos (1999).
18. Γ. Σιάµπος (1969).
19. Πιθανότατα ο συγχρονικός δείκτης γονιµότητας να έχει ανοδικές τάσεις µετά το 1925-28, κυµαινόµενος
ανάµεσα στα 3-4 παιδιά ανά γυναίκα την τελευταία προπολεµική δεκαετία,-βλ. Α. Αβέρωφ (1939).



περιόδου 1980-1995, η σταθεροποίησή τους το 1995-2001 και η µικρή άνοδός τους την
τελευταία πενταετία20. Η χώρα µας, στο πεδίο αυτό, διαφοροποιείται των άλλων ευρωπαϊκών
χωρών-µελών της Ε.Ε σε δύο σηµεία: α) δεν γνώρισε την µεταπολεµική έξαρση των
γεννήσεων και της συγχρονικής γονιµότητας (baby-boom) και β) η πτώση της συγχρονικής
γονιµότητας, η οποία εµφανίζεται µε σχετική υστέρηση (µετά το 1980), είναι ταχύτατη και οι
τάσεις µερικής ανόρθωσής της µόλις εκδηλώνονται21. 

Η διαγενεακή γονιµότητα (η γονιµότητα δηλαδή των διαδοχικών γενεών), στο βαθµό που δεν
επηρεάζεται από τη συγκυρία (όπως η ετήσια γονιµότητα), επιτρέπει την εξαγωγή ασφαλέστερων
συµπερασµάτων για τις αναπαραγωγικές συµπεριφορές των ελληνίδων. Η ανασύσταση της
αναπαραγωγικής διαδροµής των γενεών προσκρούει φυσικά στην προαναφερθείσα έλλειψη
δεδοµένων και το εγχείρηµα είναι εφικτό µόνον για τις γενεές των γυναικών που γεννήθηκαν από το
1925 µέχρι το 1970, δηλαδή για τις γενεές που έχουν ολοκληρώσει τον αναπαραγωγικό τους κύκλο
ή βρίσκονται στο τέλος του22. ∆ιαπιστώνουµε (Πίνακας 5), καταρχάς, ότι η γονιµότητα έχει ήδη ταχύτατα
συρρικνωθεί ανάµεσα στις γενεές των τελευταίων δεκαετιών του 19ου αιώνα (γύρω στα 5 παιδιά) και
σ’ αυτές του µεσοπολέµου (µόλις 2,2 παιδιά), ενώ τα δεδοµένα αποτυπώνουν παράλληλα την
αργόσυρτη τάση για τη περαιτέρω µείωση του µέσου αριθµού παιδιών στις γυναίκες που γεννήθηκαν
µετά το 1925, στο βαθµό που οι γενεές αυτές έφεραν στον κόσµο γύρω στα 2,2 παιδιά, ενώ οι νεότερές
τους (αυτές που γεννήθηκαν γύρω στο 1967) απέκτησαν µόλις 1,65 παιδιά. Και οι µεν και οι δε, όµως,
δεν εξασφαλίζουν την αναπλήρωσή τους23: µε τις ισχύουσες µέχρι τα τέλη του εµφυλίου συνθήκες
θνησιµότητας, για να αντικατασταθεί κάθε µητέρα από µια κόρη, απαιτούντο περισσότερα από 2,6-2,7
παιδιά/γυναίκα, ενώ στις νεότερες γενεές (1965-1970) χρειάζονται µόλις 2,1.

Οι πρότερες ανακατατάξεις στην γονιµότητα των ελληνίδων είναι φυσικά άµεσα
συνδεδεµένες και µε τις αλλαγές στα πρότυπα γαµηλιότητάς τους. Έτσι, διαπιστώνουµε ότι
µετά από µια τριακονταετία έντονης και πρώιµης γαµηλιότητας (1955-1980) οι δείκτες
πρώτων γάµων συρρικνώνονται, ενώ παράλληλα (Πίνακας 6) η µέση ηλικία στον πρώτο
πάντα γάµο ανέρχεται, αγγίζοντας το 2007 τα 31 έτη για τους άνδρες και τα 28,5 έτη για τις
γυναίκες (28,5 και 25 αντίστοιχα γύρω από το 1960)24. Αντιστοίχως, οι διαγενεακοί δείκτες
γαµηλιότητας (πρώτοι γάµοι γυναικών στις γενεές), αφήνουν να φανεί η αύξηση της έντασης
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20. Η µικρή άνοδος των τελευταίων ετών οφείλεται και στην γονιµότητα των αλλοδαπών, που σταθεροποιούµενοι
στην χώρα µας, αρχίζουν να σχηµατίζουν το επιθυµητό µέγεθος της οικογένειάς τους -Β. Κοτζαµάνης, Κ.
Σοφιανοπούλου (2008α).
21. Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου (2009β).
22. Β. Κοτζαµάνης (1988), Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου, op.cit.
23. Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου, 2009β.
24. Ταυτόχρονα, ο αδρός δείκτης γαµηλιότητας (γάµοι ανά χίλιους κατοίκους), συρρικνώνεται (9‰  στις αρχές
του 1960, 8‰  µια δεκαετία αργότερα και  5,0‰ τα τελευταία χρόνια).  



των πρώτων γάµων στις γυναίκες που γεννήθηκαν από το 1930 έως το 195525 και η µείωσή
της στις νεώτερες γενεές (Πίνακας 7). 

ΠΠίίνναακκααςς  44::  ΕΕλλλλάάδδαα,,  σσττιιγγµµιιααίίοοιι  δδεείίκκττεεςς  ααννααππααρρααγγωωγγήήςς,,  11882211--22000066

Έτος Γεννήσεις Γεννήσεις σε Μέσος αριθµός Μέση ηλικία της µητέρας
ζώντων 1000 άτοµα παιδιών κατά τη γέννηση

ανά γυναίκα των παιδιών
1821-30* Μη διαθέσιµες (µ.δ) 40,8** - -
1831-40* µ.δ 52,0** - -
1841-50* µ.δ 52,3** - -
1851-60* µ.δ 49,9** - -
1961-70* µ.δ 50,1** - -
1871-80* µ.δ 46,8** - -
1881-90* µ.δ 43,6** - -
1891-00* µ.δ 41,9** - -
1901-10* µ.δ 39,8** - -
1911-20* µ.δ 30,7** - -
1921-30* µ.δ 31,0** - -
1931-40* µ.δ 28,2** - -
1941-50 µ.δ 20,5** - -
1956 158.203 19,7 2,32 29,32
1960 157.239 18,9 2,22 28,70
1970 144.928 16,5 2,40 27,42
1980 148.134 15,4 2,23 26,13
1990 102.229 10,1 1,40 27,18
1995 101.495 9,5 1,31 28,19
2000 103.274 9,4 1,27 29,54
2001 102.282 9,3 1,25 29,22
2002 103.569 9,4 1,27 29,36
2003 104.420 9,4 1,28 29,47
2004 105.655 9,6 1,31 29,65
2005 107.545 9,7 1,33 29,92
2006 112.042 10,0 1,41 29,85
2007 111.926 10,0 1,42 29,96

*Μέσοι ετήσιοι περιόδου.

**Εκτίµηση.

Υπολογισµοί  βάσει του πραγµατικού πληθυσµού της Ελλάδας µέχρι το 1990 και του µόνιµου πληθυσµού για την περίοδο 1991-2007.

Πηγές: Γ. Σιάµπος (1973), Β. Κοτζαµάνης., Κ. Σοφιανοπούλου (2009β).
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25. Στις 100 γυναίκες που γεννήθηκαν το 1950-1955 µόνον 5 δεν θα παντρευτούν, ενώ σε 100 γυναίκες που
γεννήθηκαν το 1970 οι 13 θα µείνουν άγαµες.



ΠΠίίνναακκααςς  55::  ΕΕλλλλάάδδαα,,  δδιιααγγεεννεεαακκοοίί  δδεείίκκττεεςς  γγοοννιιµµόόττηηττααςς,,  γγεεννεεέέςς  11992277--11996677

Γενεές Μέσος αριθµός παιδιών Μέση ηλικία της µητέρας 
ανά γυναίκα στις γενεές στη γέννηση των παιδιών

1927* 2,15 28,24
1932* 2,07 28,10
1937 2,00 27,81
1942 1,98 27,10
1947 1,95 26,38
1952 1,95 25,89
1957 1,89 25,73
1962 1,76 26,33
1967* 1,64 27,61

*Εκτιµήσεις.

Πηγή: op. cit., πίνακας 4.

ΠΠίίνναακκααςς  66::  ΕΕλλλλάάδδαα,,  γγάάµµοοιι  κκααιι  ααδδρρόόςς  δδεείίκκττηηςς  γγααµµηηλλιιόόττηηττααςς,,  σσυυγγχχρροοννιικκόόςς  δδεείίκκττηηςς  ππρρώώττωωνν  γγάάµµωωνν
γγυυννααιικκώώνν  κκααιι  µµέέσσηη  ηηλλιικκίίαα  σσττοονν  ππρρώώττοο  γγάάµµοο,,  11886611--22000066

Έτος Γάµοι (σύνολο) Γάµοι σε Συγχρονικός δείκτης Μέση ηλικία γυναικών 
1000 άτοµα γαµηλιότητας (πρώτοι στον πρώτο γάµο

γάµοι επί 1000 γυναικών)
1861-70* 6052 6,2*** - -
1871-80* Μη διαθέσιµοι (µ.δ) 5,8*** - -
1881-90* µ.δ 6,5*** - -
1891-00* µ.δ - - -
1901-10* µ.δ - - -
1911-20* µ.δ - - -
1921-30* µ.δ - - -
1931-40* µ.δ 6,7*** - -
1941-50* µ.δ - - -
1956** 55.233 6,88 727 25,41
1960** 58.165 6,98 786 25,14
1965 80.728 9,44 1186 24,60
1970 67.439 7,67 1056 24,02
1975 76.452 8,45 1158 23,64
1980** 62.352 6,47 866 23,32
1985 63.709 6,41 830 23,76
1990 59.052 5,81 725 24,65
1995 63.987 6,02 750 25,74
1999 61.165 5,62 684 26,70
2000** 48.880 4,48 538 26,91
2001 58.491 5,34 647 27,09
2002 57.872 5,27 640 27,32
2003 61.081 5,54 677 27,56
2004** 51.377 4,64 572 27,73
2005 61.043 5,50 651 27,91
2006 57.802 5,18 616 28,25
2007 61.377 5,48 732 28,47

Μέσοι ετήσιοι περιόδου ,**∆ίσεκτα έτη, *** Εκτίµηση,  µ.δ=Μη διαθέσιµα δεδοµένα.

Πηγή: Γ. Σιάµπος (1973) και ίδιοι υπολογισµοί µετά το 1956 βασιζόµενοι στα στοιχεία της ΕΣΥΕ (σύνολο γάµων
και πρώτοι γάµοι ανά ηλικία της νύφης). Υπολογισµοί  βάσει του πραγµατικού πληθυσµού της Ελλάδας µέχρι το
1990 και του µόνιµου πληθυσµού για την περίοδο 1991-2007.
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ΠΠίίνναακκααςς  77::  ΕΕλλλλάάδδαα,,  δδιιααγγεεννεεαακκοοίί  δδεείίκκττεεςς  γγααµµηηλλιιόόττηηττααςς  ((ππρρώώττοοιι γγάάµµοοιι  γγυυννααιικκώώνν)),,  γγεεννεεέέςς  11993355--11997700

Γενεές Ένταση της γαµηλιότητας Μέση ηλικία των γυναικών  
(α’ γάµοι σε 1000 γυναίκες) τον πρώτο γάµο

1935* 861 25,24
1940 900 24,47
1945 922 23,72
1950 953 23,03
1955 965 22,68
1960 952 22,77
1965* 928 23,71
1970* 869 25,04

*Εκτιµήσεις.

Πηγή: op. cit., πίνακας 6.

Η θνησιµότητα

Όπως και στις άλλες ανεπτυγµένες χώρες, έτσι και στην Ελλάδα η θνησιµότητα συρρικνώνεται
απρόσκοπτα καθ’ όλη τη διάρκεια του εικοστού αιώνα. Η δηµιουργία των αποκαλούµενων
πινάκων θνησιµότητας ή επιβίωσης,26 επιτρέπει τον υπολογισµό της προσδοκώµενης ζωής,
αυτό που κοινά ονοµάζουµε και «µέσο όρο ζωής», δείκτη που καθιστά δυνατή τη σύγκριση
των επιπέδων θνησιµότητας. Οι δηµιουργηθέντες πίνακες αφήνουν να φανεί η απρόσκοπτη
αύξηση της προσδοκώµενης ζωής στη γέννηση παρόλη την αισθητή επιβράδυνση των
κερδών σε έτη ζωής στη διάρκεια της τελευταίας εικοσαετίας (Πίνακας 9). Είναι προφανές ότι
οι ταχύτατοι αρχικά ρυθµοί µεταβολής οφείλονται κυρίως στην συρρίκνωση της βρεφικής
θνησιµότητας (θάνατοι βρεφών επι 1000 γεννήσεων), ιδιαίτερα υψηλής (περίπου 130‰) σε
όλη τη διάρκεια του 19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα27. Έτσι το συνολικό κέρδος στην
προσδοκώµενη ζωή στη γέννηση, ανάµεσα στο 1879 και το 2005 (∆ιάγραµµα 6), είναι
εντυπωσιακό: +40,6 έτη (+113 %) για τους άνδρες και +43,8 έτη (+117%) για τις γυναίκες.
Μπορούµε, ωστόσο, στη διάρκεια της υπερ-εκατονταετούς αυτής περιόδου, να διακρίνουµε
δύο υπο-περιόδους: στη πρώτη (1879 - 1951) η µέση προσδοκώµενη ζωή αυξάνεται κατά
27,5 έτη για τους άνδρες και 29,2 έτη για τις γυναίκες (+76,5 και 78 % αντίστοιχα), ενώ στη
διάρκεια της τελευταίας πεντηκονταετίας (1951 - 2005) η αύξηση επιβραδύνεται (κέρδη 13,1
ετών για τους άνδρες και 14,6 ετών για τις γυναίκες:+20,6 και 21,9% αντίστοιχα).
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26. Οι πίνακες αυτοί δίδουν την «πιθανότητα» επιβίωσης στις διαδοχικές ηλικίες.
27. Α. Αβέρωφ (1939),V. Valaoras (1936 και 1937), Β. Βαλαώρας (1984). Η εντυπωσιακή της µείωση µέχρι το
1951 (44‰ το έτος αυτό) επιτρέπει την γρήγορη αύξηση της προσδοκώµενης ζωής που ανέρχεται πλέον την ίδια
χρονιά σε 63,5 και 66,7 έτη (άνδρες και γυναίκες αντίστοιχα). Ο δείκτης θα συνεχίσει την πτωτική του πορεία
µέχρι και τις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας, επιτρέποντας νέα κέρδη στον µέσο όρο ζωής, για να φθάσει τα
τελευταία έτη σε ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα (5‰) που δεν αφήνουν περιθώρια για περαιτέρω µείωσή του.



ΠΠίίνναακκααςς  99::  ΕΕλλλλάάδδαα,,  εεξξέέλλιιξξηη  ττηηςς  ππρροοσσδδοοκκώώµµεεννηηςς  ζζωωήήςς  ((σσεε  έέττηη))    σσττηη  γγέέννννηησσηη  κκααιι  σστταα  6655  έέττηη  

Έτος e0 Ανδρών (Α) e0 Γυναικών (Γ) ∆ (Γ-A) e65 A e65 Γ ∆(Γ-A)
1879* 35,96 37,46 1,5 10,5 10,7 0,2
1928* 44,95 47,46 2,5 11,9 13,9 2,0
1940* 52,94 55,80 2,9 12,6 14,2 1,6
1951* 63,44 66,65 3,2 13,0 14,4 1,4
1961* 67,30 70,42 3,1 13,4 14,8 1,4
1971* 70,13 73,64 3,5 13,9 15,3 1,4
1981* 72,15 76,35 4,2 14,6 16,7 2,1
1991* 74,60 79,40 4,8 15,7 17,9 2,3
2001* 75,42 80,54 5,1 16,2 18,3 2,1
1981** 73,05 77,76 4,7 15,1 17,2 2,1
1991** 74,52 79,51 5,0 15,6 17,9 2,4
2001** 75,87 80,95 5,1 16,4 18,6 2,3
2005** 76,54 81,28 4,7 16,7 18,8 2,1
∆40-51* 10,5 10,9 0,4 0,2
∆51-61* 3,9 3,8 0,4 0,4
∆61-71* 2,8 3,2 0,5 0,5
∆71-81* 2,0 2,7 0,7 1,4
∆81-91* 2,5 3,1 1,1 1,2
∆91-01* 0,8 1,1 0,5 0,7
∆81-91** 1,5 1,8 0,5 0,8
∆91-01** 1,4 1,4 0,8 0,7
∆91-05** 2,0 1,8 1,1 0,9
∆ 1879-51* 27,5 29,2 ∆ 1879-51 2,5 3,6
∆ 1951-05 13,1 14,6 ∆ 1951-05 3,7 4,4
∆ 1879-05 40,6 43,8 ∆ 1879-05 6,2 8,1

**Μ. Παπαδάκης., Κ. Τσίµπος (1993), Ε. Ανδρουλάκη (2006 και 2007).

Πηγή: ΕΣΥΕ (1964, 2004, 2007) και Β. Βαλαώρας (1980).
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Ο υπολογισµός της προσδοκώµενης ζωής στις διαδοχικές ηλικίες (∆ιαγράµµατα 7α και 7β) µας
επιτρέπει να διαπιστώσουµε τη βελτίωση των προσδόκιµων ζωής κατά ηλικιακή οµάδα. Η
βελτίωση αυτή αφορά όλες τις ηλικιακές οµάδες (και για τα δύο φύλα), τα σηµαντικότερα κέρδη,
όµως, καταγράφονται στη γέννηση, στο βαθµό που η βρεφική θνησιµότητα συρρικνώνεται
ταχύτατα, ιδιαιτέρα δε στο πρώτο µισό του 20ου αιώνα. Σταδιακά, όµως, στις δύο τελευταίες
δεκαετίες, η αύξηση του µέσου όρου ζωής οφείλεται όλο και περισσότερο στη µείωση της
θνησιµότητας (πτώση των πιθανοτήτων θανάτου) στις µεγάλες ηλικίες. Οι επιπτώσεις των
τάσεων αυτών είναι προφανείς: αφενός µεν ο πληθυσµός µας θα συνεχίσει να γερνάει (γήρανση
«εκ των άνω») εφόσον ζούµε όλο και περισσότερα χρόνια και η όποια υποχώρηση της γενικής
θνησιµότητας θα οφείλεται κυρίως στη µείωση της γεροντικής θνησιµότητας, αφετέρου δε, τα
περιθώρια περαιτέρω αύξησης του µέσου όρου ζωής µας, εν απουσία συνταρακτικών αλλαγών
τόσο στη βιολογία όσο και την γενετική, περιορίζονται σηµαντικά.

106

Η ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ, ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΚΑΙ ∆ΙΑΚΥΒΕΥΜΑΤΑ

∆∆ιιάάγγρρααµµµµαα  66::  ΕΕλλλλάάδδαα,,  εεξξέέλλιιξξηη  ττηηςς  µµέέσσηηςς  ππρροοσσδδοοκκώώµµεεννηηςς  ζζωωήήςς  κκααττάά  ττηη  γγέέννννηησσηη  ((11887799--22000055))

Πηγή: Ε. Ανδρουλάκη, op.cit.



∆∆ιιάάγγρρααµµµµαα  77αα::  ΜΜέέσσηη  ππρροοσσδδοοκκώώµµεεννηη  ζζωωήή  ττωωνν  ααννδδρρώώνν  σσττηη  γγέέννννηησσηη,,  σστταα  1155,,  4455  κκααιι  6655  έέττηη  ((11887799--22000055))

∆∆ιιάάγγρρααµµµµαα  77ββ::  ΜΜέέσσηη  ππρροοσσδδοοκκώώµµεεννηη  ζζωωήή  ττωωνν  γγυυννααιικκώώνν  σσττηη  γγέέννννηησσηη,,  σστταα  1155,,  4455  κκααιι  6655  έέττηη((11887799--22000055))

Πηγή:  Ε. Ανδρουλάκη, op. cit.
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Τα µεταναστευτικά ρεύµατα από και προς την Ελλάδα 

Κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων αιώνων η αποδηµία των Ελλήνων εµφάνισε σηµαντικές
διακυµάνσεις (∆ιάγραµµα 8). Ο ελλαδικός χώρος µέχρι και τις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα
τροφοδότησε επιλεκτικά τα αστικά κέντρα των βαλκανικών περιοχών της Οθωµανικής
αυτοκρατορίας, την Πόλη, τα παράλια της Μ. Ασίας και την Αίγυπτο28. Η άνοδος των εθνικιστικών
κινηµάτων στα Βαλκάνια ανέκοψε τα ρεύµατα αυτά, η έξοδος όµως προς το ασιατικό τµήµα της
Οθωµανικής αυτοκρατορίας θα συνεχισθεί, αν και µε µειωµένη ένταση, µέχρι τις παραµονές των
βαλκανικών πολέµων. Η έλξη του παραπαίοντος «µεγάλου ασθενούς » περιορίζεται προοδευτικά.
Ένα νέο µαζικό κύµα φυγής αναπτύσσεται στα τέλη του 19ου αιώνα από την παλαιά Ελλάδα,
οδηγώντας σε οµαδική έξοδο νεαρά άτοµα προερχόµενα κυρίως από τις αγροτικές περιοχές της
κεντρικής και δυτικής Πελοποννήσου περιοχές που ήταν προσανατολισµένες στην καλλιέργεια της
σταφίδας ή έµµεσα εξαρτώµενες από αυτή. Η µετανάστευση αυτή κατευθύνεται προς τις ΗΠΑ, χώρα-
χοάνη που θα απορροφήσει δεκάδες εκατοµµύρια ατόµων από την Ευρώπη και Ασία29. Η επιλεκτική
αυτή αφαίµαξη, δηµογραφικά και γεωγραφικά30 (Χάρτης 1) ήταν σηµαντική στο βαθµό που ανάµεσα
στο 1888 και το 1919 η Ελλάδα των 2,5 εκατοµµυρίων χάνει, στο πλέον αισιόδοξο σενάριο, το 15-
20% περίπου του πληθυσµού της31. Η µαζική αυτή φυγή ανακόπτεται µε την υιοθέτηση περιοριστικών
µεταναστευτικών νόµων στις ΗΠΑ, ενώ τα κενά που δηµιουργεί θα υπερκαλυφθούν στη συνέχεια από
τους πρόσφυγες της Μικρασιατικής Καταστροφής. Τις δύο µεσοπολεµικές δεκαετίες (µικρή
παρένθεση στην µακρά µεταναστευτική πορεία της χώρας µας32) θα ακολουθήσει µια δεύτερη
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28. Στην απογραφή των προξενικών αρχών του 1889 καταγράφονται 135,5 χιλ. Έλληνες υπήκοοι στο εξωτερικό,
εκ των οποίων το 37% στο ευρωπαϊκό τµήµα της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, το 32% στο ασιατικό, το 15,5% στην
Αφρική (Αίγυπτο) και το 12,5% στην ανατολική Ευρώπη.
29. Η µετανάστευση από την χώρα µας προς τις ΗΠΑ, ύστερη χρονικά, δεν συγκρίνεται φυσικά µε αυτή της Ιρλανδίας,
Ιταλίας και Πορτογαλίας. Η ένταση της εξόδου από τις χώρες αυτές είναι πολλαπλάσια της ελληνικής στο βαθµό που
τα µέσα ετήσια ποσοστά εξόδου κυµαίνονται ανάµεσα στο 20 και 110‰ (µέγιστο 15 ‰ για τη χώρα µας το 1907).
30. B. Kotzamanis (1987).
31. Την περίοδο 1888-1919 καταγράφονται 374,5 χιλ. έξοδοι (εκ των οποίων το 96% κατευθύνεται στις ΗΠΑ).
Εννέα στους δέκα µετανάστες της περιόδου αυτής είναι άνδρες και το 90% ηλικίας 15-44 ετών. Η Πελοπόννησος,
οι Κυκλάδες και περιορισµένος αριθµός νησιών (Ζάκυνθος, Κύθηρα, Κάρπαθος, Χάλκη, Σύµη, Κάλυµνος,
Καστελόριζο κ.α.) αποτελούν τον βασικό τροφοδότη  του πρώτου αυτού µεταναστευτικού ρεύµατος, στο οποίο οι
πεδινές περιοχές της Στερεάς Ελλάδας και της Θεσσαλίας ελάχιστα συµµετέχουν.
32. Ανάµεσα στο 1920 και το 1938 καταγράφονται 130.000 περίπου έξοδοι προς τις υπερπόντιες χώρες (ΗΠΑ,
Καναδάς, Αυστραλία, Βραζιλία, Κούβα και Νοτιο-αφρικανική Ένωση µέχρι το 1924, οι προαναφερθείσες χώρες
και όλες οι χώρες προορισµού εκτός των ευρωπαϊκών και των µεσογειακών µετά το 1925). Την επταετία 1932-
1938 για την οποία διαθέτουµε πληρέστερα στατιστικά δεδοµένα που αναφέρονται τόσο στις εισόδους όσο και στις
εξόδους και δεν εµπεριέχουν τους τουρίστες, καταγράφονται 219,6 χιλιάδες έξοδοι (εκ των οποίων µόνον 22,2
προς τις υπερατλαντικές χώρες) και 146,7 χιλ. είσοδοι. Το συνολικό µεταναστευτικό ισοζύγιο της περιόδου
αυτής, αρνητικό κατά 72,9 χιλιάδες οφείλεται κυρίως στην καθαρή µετανάστευση προς τις µεσογειακές χώρες
(Αίγυπτο) και δευτερευόντως προς τις υπερωκεάνιες χώρες (το ισοζύγιο προς τις ευρωπαϊκές χώρες είναι θετικό,
στο βαθµό που οι είσοδοι από αυτές υπερκαλύπτουν τις εξόδους).



περίοδος µαζικής εξόδου (1945-1977) µε 1,3 εκατοµµύρια περίπου µεταναστευτικές εξόδους
(«µόνιµοι µετανάστες»), ενώ εκτιµάται ότι η καθαρή µετανάστευση αφορά 650.000 άτοµα. Οι
µεταπολεµικοί µετανάστες (∆ιάγραµµα 9) κατευθύνονται αρχικά στις ΗΠΑ και τις άλλες
υπερωκεάνιες χώρες (Καναδά και Αυστραλία), εν συνεχεία δε στις χώρες της ∆υτικής Ευρώπης
(ιδιαίτερα στη ∆υτική Γερµανία που απορροφά το 85% περίπου της ενδοευρωπαϊκής
µετανάστευσης). Οι έξοδοι αυτές (27.000 ετησίως κατά µέσο όρο, µε δύο αιχµές, το 1962-65 και το
1969-70) αφαιρούν το 1/3 περίπου του θετικού φυσικού ισοζυγίου (80.000 ετησίως), ενώ η εισροή
οµογενών από την Αίγυπτο, την Τουρκία και τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης στη διάρκεια της ίδιας
περιόδου θα µετριάσει απλώς τις αρνητικές επιδράσεις της νέας µαζικής φυγής. Η επιλεκτικότητα
της µετανάστευσης είναι πολλαπλή33: οι άνδρες αποτελούν το 65% του συνόλου και οι άγαµοι το 60%,
η οµάδα 15-44 ετών το 80% (µέση ηλικία γύρω στα 27 έτη), οι µη ενεργοί το 45%, οι προερχόµενοι
από αγροτικές και ηµιαστικές περιοχές το 80%.

Η γεωγραφική κατανοµή της προέλευσης των µεταπολεµικών µεταναστών διαφοροποιείται επίσης
σηµαντικά απ’ αυτή της προπολεµικής περιόδου: οι παραδοσιακές περιοχές της προπολεµικής
µετανάστευσης προς τις υπερπόντιες χώρες (Πελοπόννησος, Ήπειρος, ορισµένα νησιά) θα
αποτελέσουν αρχικά τον βασικό τροφοδότη, ενώ στη συνέχεια, µε το άνοιγµα των συνόρων των
ευρωπαϊκών χωρών η κατανοµή αλλάζει ριζικά (Χάρτες 2α, 2β, 2γ): Μακεδονία και σε µικρότερο
βαθµό Θεσσαλία, Ήπειρος, νησιά του Αιγαίου και Θράκη θα αποτελέσουν τις κύριες περιοχές
προέλευσης των µεταναστών που θα µετακινηθούν συνήθως χωρίς ενδιάµεσο σταθµό από τις
αγροτικές και ηµιαστικές περιοχές της Κεντρικής και Βορείου Ελλάδας στην ∆υτική Γερµανία.

∆∆ιιάάγγρρααµµµµαα  88::  ΕΕλλλλάάδδαα,,  µµιιαα  εεκκααττοοννττααεεττίίαα  έέννττοοννωωνν  µµεετταανναασσττεεύύσσεεωωνν  ((11888888--11997777))

109

ΟΙ ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗ ΝΕΩΤΕΡΗ ΕΛΛΑ∆Α (1830-2007)

Πηγή: B. Kotzamanis (1987).

33. B. Kotzamanis, op. cit.



∆∆ιιάάγγρρααµµµµαα  99::  ΗΗ  µµεεττααπποολλεεµµιικκήή  µµεεττααννάάσσττεευυσσηη  κκααιι  οοιι  ββαασσιικκέέςς  σσυυννιισσττώώσσεεςς  ττηηςς  
((µµεετταανναασσττεευυττιικκοοίί  έέξξοοδδοοιι,,  11994477--11997777))

Πηγή: idem.

Η έξοδος ανακόπτεται προσωρινά στις αρχές του 1970, για να συνεχισθεί µε ηπιότερους ρυθµούς
µέχρι τα µέσα της επόµενης δεκαετίας34. Την ίδια εποχή, αρχίζει και η µαζική παλιννόστηση των
µεταναστών της προηγούµενης περιόδου: εκτιµάται ότι 630.00035 άτοµα επέστρεψαν στην χώρα
µας ανάµεσα στο 1971 και το 1985 και  επέλεξαν στην πλειοψηφία τους (70%) ως τόπο
εγκατάστασης τα αστικά κέντρα και µάλιστα, το 50% τα δύο µεγαλύτερα εξ αυτών, το Π.Σ.
Πρωτευούσης και Θεσσαλονίκης. 160.000 άτοµα επέστρεψαν την περίοδο 1985-1991 ενώ η
δεκαετία 1980-1990 είναι µια µεταβατική περίοδος καθώς η περιορισµένη πλέον µετανάστευση
από την χώρα µας, κυρίως από τη Θράκη, συνυπάρχει αφενός µεν, µε την παλιννόστηση τόσο των
µεταναστών των προηγούµενων δεκαετιών, όσο και των οµογενών και των πολιτικών
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34. Τη δεκαετία αυτή έχουµε και την εµφάνιση δύο νέων φαινοµένων. Αφενός µεν, µε την ανάπτυξη των
δραστηριοτήτων ελληνικών κατασκευαστικών εταιρειών στις πετρέλαιο-παραγωγικές χώρες (Σαουδική Αραβία,
Λιβύη, Αλγερία, Κουβέιτ, Μπαχρέιν), την ανάδειξη ενός νέου µεταναστατευτικό ρεύµατος, αφετέρου δε την εµφάνιση
των πρώτων µη ευρωπαίων µεταναστών στην χώρα µας (ασιατών και αφρικανών ως άµεση συνέπεια της κρίσης
στην εµπορική ναυτιλία και του παροπλισµού σηµαντικού αριθµού πλοίων ελληνικής ιδιοκτησίας)Ταυτόχρονα
εµφανίζονται οι πρώτες ελλείψεις σε θέσεις εργασίας-βασικά στον τοµέα των µεταλλείων-ορυχείων που
συνοδεύονται και από τις πρώτες πιέσεις για την είσοδο ξένων ανειδίκευτων εργατών στη χώρα µας.
35. Αποτελέσµατα δειγµατοληπτικής έρευνας που διεξήχθη το 1985-86. Από τους 630.000 παλιννοστούντες το
48% αποτελείται από γυναίκες και το 52% από άνδρες. Οι 83 στους 100 έχουν ηλικία 15-64 ετών (οι κάτω των 15
αποτελούν το 13%, οι δε άνω των  65 ετών µόλις το 4,5%).



προσφύγων από την Σοβιετική Ένωση και τις άλλες χώρες του «υπαρκτού σοσιαλισµού»36,
αφετέρου δε µε την είσοδο ξένων εργαζοµένων προερχόµενων αρχικά από ασιατικές και
αφρικανικές χώρες, και από τις χώρες της ΕΣΣ∆ στην συνέχεια. Τα έντονα ρεύµατα παλιννόστησης
θα ατονήσουν την τελευταία εικοσαετία, ενώ αντιθέτως τα ρεύµατα εισόδου θα εντατικοποιηθούν
µε την κατάρρευση των καθεστώτων στην Αν. Ευρώπη και ειδικότερα µε τις διαδοχικές κρίσεις
στην Αλβανία και την πρώην ΕΣΣ∆ οδηγώντας στην χώρα µας οικονοµικούς µετανάστες και
«οµογενείς» τόσο από την γειτονική µας χώρα όσο και την πρώην Σοβιετική Ένωση.

ΧΧάάρρττηηςς  11::  ΜΜεετταανναασσττεεύύσσεειιςς  σστταα  ττέέλληη  ττοουυ  1199--  ααρρχχέέςς  ττοουυ  2200οουυ  ααιιώώνναα

Πηγή: B. Kotzamanis , op. cit.
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36. Στην  απογραφή του 1991 καταγράφονται 162.000 άτοµα που διέµεναν στο εξωτερικό µια πενταετία πριν (τον
∆εκέµβριο του 1985). Εξ αυτών το 67% προέρχεται από τις ευρωπαϊκές χώρες (20% από την πρώην Ο∆Γ και 15%
από την Σοβιετική Ένωση), το 15% από την Βόρειο Αµερική, το 8% από την Ασία (το σύνολό τους σχεδόν από την
Τουρκία), 5% από την  Αφρική και 5% από την Ωκεανία. Η σύγκριση µε τα δεδοµένα της προηγούµενης απογραφής
είναι ενδεικτική των επελθουσών αλλαγών. Το 1981 καταγράφονται 233.000 άτοµα που διέµεναν στο εξωτερικό
µια πενταετία πριν (τον ∆εκέµβριο του 1975). Η κατανοµή τους ανά περιοχή προέλευσης διαφέρει σηµαντικά: το
65% προέρχεται από τις ευρωπαϊκές χώρες (43% από την πρώην Ο∆Γ και 4% από την Σοβιετική Ένωση), το 17%
από την Βόρειο Αµερική, το 6 % από την Ασία (εκ των οποίων 4 στους 10 από την Τουρκία), 5% από την Αφρική και
7% από την Ωκεανία.
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Έτσι, η Ελλάδα προοδευτικά µεταβάλλεται από χώρα εξόδου σε χώρα εισόδου, γεγονός που
επιβεβαιώνουν τα δεδοµένα των τελευταίων απογραφών: Οι απογραφέντες ξένοι (άτοµα µε
ξένη υπηκοότητα) ανέρχονται στην απογραφή του 1981 σε 180.000 άτοµα 37 (Πίνακας 10),
και αποτελούν λιγότερο από το 2% του συνολικού πληθυσµού. Μια δεκαετία αργότερα, στην
απογραφή του 1991, ο πληθυσµός τους δεν µεταβάλλεται σηµαντικά, αν και οι
προερχόµενοι από τις πλέον ανεπτυγµένες χώρες είναι λιγότερο από το 50% του συνόλου.
Στην τελευταία απογραφή (2001) ο αριθµός των αλλοδαπών υπερτετραπλασιάζεται, καθώς
καταγράφονται πλέον 762.000 άτοµα µη έχοντα την ελληνική υπηκοότητα (7% του
πληθυσµού της χώρας µας που αγγίζει πλέον τα 11 εκ.)38. Η κατανοµή τους, ανά χώρα
προέλευσης, διαφέρει ριζικά αυτής του 1981, στο βαθµό που το 75% προέρχεται από 8
πρώην σοσιαλιστικές χώρες και το 9% από το Ηνωµένο Βασίλειο, τη Γερµανία, την Κύπρο και
τις ΗΠΑ-Αυστραλία. Απ’ αυτούς 54% εργάζονται ενώ το 59% δηλώνει διάρκεια παραµονής
στη χώρα µας µικρότερη των 5 ετών (Πίνακας 11).

Με βάση τα προαναφερθέντα, η χώρα µας, στις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας, ελάχιστα πλέον
διαφοροποιείται από τις άλλες νοτιο-ευρωπαϊκές χώρες, όπως την Ιταλία και την Ισπανία, που
από παραδοσιακές χώρες εξαγωγής µεταναστών µετατρέπονται, την τελευταία εικοσαετία, σε
χώρες υποδοχής µεταναστών. Οι εισροές προς τις χώρες αυτές αυξήθηκαν µε ταχείς ρυθµούς,
προκαλούµενες αφενός µεν, από παράγοντες που οφείλονται περισσότερο στην οικονοµική και
πολιτική κρίση στις χώρες προέλευσης, συντηρούµενες δε, από τη ζήτηση σε εργατικό δυναµικό
ενός άδηλου τοµέα της οικονοµίας που αναπαράγεται διευρυµένα. Οι µεταναστεύσεις αυτές, εν
µέρει αόρατες λόγω της ανεπάρκειας του συστήµατος στατιστικής παρατήρησης, καθίστανται
εφικτές εξαιτίας, εκτός των άλλων και της απουσίας ενός σαφούς νοµικού πλαισίου που να
προσδιορίζει τους όρους εισόδου. Έτσι, ενώ στις χώρες της εκβιοµηχανισµένης Ευρώπης, σε µια
συγκυρία έντονης έλλειψης εργατικού δυναµικού, χρειάστηκαν δυο δεκαετίες για να
διπλασιασθεί ο αριθµός των ξένων εργατών, στην Νότια Ευρώπη, µε µια οικονοµική συγκυρία σε
ύφεση, το ξένο δυναµικό, αµελητέο στην αρχή, αυξάνεται ταχύτατα τόσο σε απόλυτες όσο και σε
σχετικές τιµές. Η µετανάστευση αυτή, ελλείψει κατάλληλων κανονισµών, αντιµετωπίστηκε σε
πρώτη φάση ως πρόβληµα δηµόσιας τάξης, για να ληφθούν, στη συνέχεια, µέτρα ρύθµισης των
εισόδων και της παραµονής, να συζητηθεί και να αποφασιστεί κατά πόσο ενδείκνυται η
νοµιµοποίηση των παράνοµων ξένων εργατών, να καθορισθεί ενδεχοµένως µια πολιτική
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37. Εκ των οποίων 65% από τις πλέον ανεπτυγµένες χώρες, και ειδικότερα 34% από τις χώρες της ΕΟΚ, 11% από
την Κυπριακή ∆ηµοκρατία, 14% από τις ΗΠΑ και 6,5% από την Αυστραλία και τον Καναδά. 
38. Είναι προφανές ότι στην τελευταία απογραφή (όπως και στις προηγούµενες) δεν κατεγράφη το σύνολο των
αλλοδαπών στην χώρα µας, τα δε ποσοστά «διαφυγής» διαφοροποιούνται ανά χώρα προέλευσης. Οι µετανάστες
από τις ασιατικές και αφρικανικές χώρες είναι σαφώς υπο-εκτιµηµένοι, και το αυτό ισχύει πιθανότατα -αν και σε
µικρότερο βαθµό- για τους µετανάστες από ορισµένες πρώην σοσιαλιστικές χώρες, όπως η Πολωνία. 



ενσωµάτωσης, να τεθεί το πρόβληµα των σχέσεων µε τις χώρες προέλευσης των µεταναστών.
Ανάλογα στάδια αυτού του νοµικού οικοδοµήµατος σηµατοδοτήθηκαν στην Ισπανία από το νόµο
του 198539 και στην Ιταλία τον ∆εκέµβριο 1989 – Φεβρουάριο 199040, ενώ στην Ελλάδα η
συνειδητοποίηση και η θέσπιση ενός νοµικού πλαισίου είναι πιο όψιµες41. 

Είναι προφανές ότι η πρόσφατη σχετικά µεταστροφή των µεταναστευτικών ρευµάτων στην
χώρα  µας είχε άµεσες συνέπειες και στις δηµογραφικές µας εξελίξεις . Η µαζική είσοδος
νέων κυρίως ατόµων, προς αναζήτηση εργασίας, συνέτεινε εκτός των άλλων στην
επιβράδυνση της γήρανσης του πληθυσµού της Ελλάδας, στην αύξηση της γεννητικότητας και
της γονιµότητας και στην τόνωση της δηµογραφικής δυναµικότητάς του, καθώς η αύξηση του
πληθυσµού της χώρας µας αποδίδεται σχεδόν αποκλειστικά στην αύξηση του αριθµού των
αλλοδαπών, ανάµεσα στο 1991 και το 200642. Η µαζική µετανάστευση µετά το 1990, αποτελεί
εκ των πραγµάτων µια από τις κύριες διακυβεύσεις της ελληνικής κοινωνίας (που τείνει να
γίνει πολυ-πολιτισµική), αναδεικνυόµενη ως καθοριστικός παράγοντας των συντελούµενων
και επερχόµενων δηµογραφικών, οικονοµικών και κοινωνικών αναδιαρθρώσεων. Η
ανθρωπογεωγραφία των αλλοδαπών παρουσιάζει έτσι όλο και µεγαλύτερο ενδιαφέρον  και
επιβάλλει, εκτός των άλλων, την αποτύπωση σε όλα τα επίπεδα του πλήθους, του ειδικού
βάρους, της σύνθεσης και των χαρακτηριστικών των αλλοδαπών (δηµογραφικών,
οικονοµικών, κοινωνικών, πολιτισµικών), στο βαθµό που ισόποσα «µεγέθη» έχουν (ή
αποκτούν) διαφορετικό ειδικό βάρος και συχνότατα διαφοροποιούνται «ποιοτικά».
Ταυτόχρονα, όλο και εντονότερο ενδιαφέρον θα παρουσιάζει στο µέλλον η αδύνατη προς το
παρόν -λόγω της έλλειψης χρονολογικών σειρών και του προσφάτου χαρακτήρα της
µετανάστευσης - διαχρονική εξέταση των µεταβολών στον χώρο στο βαθµό που τα
συµπεράσµατά της θα δώσουν σαφείς ενδείξεις για τις τάσεις και τις προοπτικές των
εµπλεκόµενων, ένθεν και ένθεν, µερών. 
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39. –Ley de estrangeria– . Ο νόµος αυτός θέτει τους όρους εισόδου και προβλέπει µια διαδικασία νοµιµοποίησης
των παράνοµα εισερχοµένων (που διεξήχθη το 1986-1987 και πιο πρόσφατα, το 1991-92) µε βάση ένα πλέγµα
µέτρων που αποφασίσθηκαν από τα Cortes και που καλύπτουν όλες τις πλευρές της µεταναστευτικής πολιτικής (από
την είσοδο ως την ενσωµάτωση).
40. Κείµενο υιοθετηθέν µετά την επιχείρηση νοµιµοποίησης του 1987-1988 που αποτελεί εφεξής το θετικό
δίκαιο στον τοµέα της µετανάστευσης.
41. Ο νόµος 1975/91 που όριζε το καθεστώς της µετανάστευσης, διευθετούσε πριν απ’ όλα ζητήµατα δηµόσιας
τάξης. Το θεσµικό πλαίσιο στην Ελλάδα συµπληρώνεται µε δύο Π.∆ που εκδίδονται τον Νοέµβριο του 1997 (Π∆
358 και 359) προκειµένου να ρυθµισθούν ζητήµατα που αφορούν την καταγραφή και την διαδικασία
νοµιµοποίησης των παράνοµων µεταναστών και εν συνεχεία µε τους νόµους 2910/2001 και 3386/2005.
42. Για µια αναλυτική παρουσίαση και ανάλυση των δεδοµένων για τους απογραφέντες αλλοδαπούς το 2001 στην
χώρα µας  µε έµφαση στην χωρική και δηµογραφική  διάσταση  βλ. Β. Κοτζαµάνης κ.α (2006) ως και B. Kotzamanis,
M. Agorastakis & S. Alvanides (2006), B. Kotzamanis & M. Pilidis (2006), T. Κακλαµάνη & E. Ανδρουλάκη (2006),
A. Kostaki.και B. Kotzamanis  (2007),  A. Kostaki.,  B.  Kotzamanis., M. Agorastakis (2008).



ΠΠίίνναακκααςς  1100::  ΕΕλλλλάάδδαα,,  σσυυννοολλιικκόόςς  ππλληηθθυυσσµµόόςς,,  ππλληηθθυυσσµµόόςς  ααττόόµµωωνν  µµεε  εελλλληηννιικκήή  υυππηηκκοοόόττηητταα  κκααιι
ααλλλλοοδδααπποοίί  ((εεππιιλλεεγγµµέέννεεςς  χχώώρρεεςς))  σσττιιςς  ααπποογγρρααφφέέςς  11998811,,  11999911  κκααιι  22000011..  

1981 1981 1991 1991 2001 2001
Υπηκοότητα Σύνολο (%) Σύνολο (%) Σύνολο (%)
Σύνολο 9.739.589 100,00 10.259.900 100,00 10934097 100
Ελληνική 9.558.994 98,15** 10.092.624 98,37** 10171906 93,03**
Άλλη 180.595 1,85** 167.276 1,63** 761.813 6,97**
Ξένη 176.119 1,81** 166.031 1,62** 761.383 6,97**
Αδιευκρίνιστη/ 4.476 0,05** 1.245 0,01** 430 0,00**
Χωρίς υπηκοότητα
Πλέον ανεπτυγµένες 115.431 65,54*** 76.275 45,94*** 99901 13,12***
χώρες
Σύνολο χωρών µελών  59.488 51,54 35.304 46,29 46869 46,92
(15) της ΕΕ
Κύπρος 19.337 16,75 14.651 19,21 17426 17,44
Αυστραλία 7.041 6,10 6.313 8,28 8767 8,78
Αµερικανική (ΗΠΑ) 23.659 20,50 13.927 18,26 18140 18,16
Καναδική 4.136 3,58 4.717 6,18 6049 6,05
Λοιπές Ανεπτυγµένες χώρες 1.770 1,53 1363 1,79 2650 2,65
Βαλκανικές χώρες 5.821 3,31*** 26.226 15,80*** 500226 65,70***
Αλβανική 3.563 61,21 20.556 78,38 438036 87,57
Βουλγαρική 807 13,86 2.413 9,20 35104 7,02
Ρουµανική 606 10,41 1.923 7,33 21994 4,40
Γιουγκοσλαβική (Σερβία 845 14,52 1.334 5,09 3832 0,77
και Μαυροβούνιο το 2001)
ΠΓ∆Μ 0 0,00 0 0,00 747 0,15
Κροατία 0 0,00 0 0,00 219 0,04
Βοσνία-Ερζεγοβίνη 0 0,00 0 0,00 294 0,06
Πρώην (εκτός βαλκανικών)  
σοσιαλιστικές (ευρωπαϊκές 3.630 2,06*** 25.022 15,07*** 85715 11,26***
και χώρες της πρώην ΕΣΣ∆)
Πολωνική 522 14,38 9.624 38,46 12831 14,97
Ουγγρική 237 6,53 291 1,16 538 0,63
Τσεχοσλοβακική (Τσεχία 247 6,80 738 2,95 1009 1,18
και Σλοβακία στο 2001)
Ρωσική (Ε.Σ.Σ.∆. και Ρωσική 1.515 41,74 12918 51,63 71.337 83,23
Οµοσπονδία το 2001)
Άλλες Ευρωπαϊκές πρώην 1.109 30,55 1451 5,80 - -
σοσιαλιστικές χώρες
Λοιπές λιγότερο 51.237 29,09*** 38.508 23,19*** 75.541 9,92***
ανεπτυγµένες χώρες
Ασία 41.954 81,88 27567 71,59 56680 75,03
Αφρική 6.671 13,02 8.726 22,66 15607 20,66
Αµερική 2.195 4,28 2.022 5,25 3138 4,15
Ωκεανία 417 0,81 193 0,50 116 0,15

* Άτοµα που δεν έχουν ελληνική υπηκοότητα. Οι έχοντες διπλή υπηκοότητα (ελληνική και υπηκοότητα άλλης χώρας) συµπεριλαµβάνονται στην

κατηγορία «ελληνική».

**Ποσοστό στο συνολικό πληθυσµό της Ελλάδας.

***Ποσοστό στον πληθυσµό των εχόντων δηλώσει υπηκοότητα αλλοδαπών.

Με πλάγια γραµµατοσειρά: ποσοστό των εχόντων την υπηκοότητα χ στο σύνολο των αλλοδαπών της οµάδας αναφοράς.

Πηγή: ΕΣΥΕ, απογραφές 1981, 1991 και 2001, ίδια επεξεργασία των δεδοµένων.
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ΠΠίίνναακκααςς  1111::  ΑΑλλλλοοδδααπποοίί  εερργγααζζόόµµεεννοοιι  σσύύµµφφωωνναα  µµεε  ττηη  δδιιάάρρκκεειιαα  εεγγκκααττάάσστταασσήήςς  ττοουυςς  ((22000011))

∆ιάρκεια Παραµονής ΣΥΝΟΛΟ Άνδρες % Γυναίκες % 
Σύνολο 413.241 244.643 59,2% 168.598 40,8%
< έτους 50.595 (12,2%) 29.174 (11,9%) 57,7% 21.421 (12,7%) 42,3%
1 - 5 έτη 193.341 (46,8%) 111.798 (45,7%) 57,8% 81.543 (48,4%) 42,2%

5 και άνω έτη 169.305 (41,0%) 103.671 (42,4%) 61,2% 65.634 (38,9%) 38,8%

Πηγή: op. cit., Πίνακας 10.

Συµπεράσµατα

Η χώρα µας, στο γύρισµα του αιώνα, κλείνει µια σηµαντική σελίδα της δηµογραφικής της
ιστορίας. Έχει πλέον ολοκληρώσει τη δηµογραφική της µετάβαση και τόσο οι πληθυσµιακές
της δοµές, όσο και η πορεία των βασικών δηµογραφικών συνιστωσών ελάχιστα διαφέρουν
από αυτές των πλέον ανεπτυγµένων χωρών του πλανήτη µας. Η Ελλάδα είναι µια χώρα
υποδοχής µεταναστών, ο µέσος όρος ζωής είναι από τους υψηλότερους στην Ευρώπη και η
γονιµότητά βρίσκεται στα ίδια επίπεδα µε τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, επίπεδα που
δεν επιτρέπουν την αναπλήρωση των γενεών. Κατ’ επέκταση, στην περίπτωση που δεν
επανέλθει σε επίπεδα που να επιτρέπουν την αναπλήρωση των γενεών, η όποια µελλοντική
αύξηση του πληθυσµού θα είναι απόρροια θετικών µεταναστευτικών ισοζυγίων).
Ταυτόχρονα, η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από την ιδιαίτερα άνιση γεωγραφική κατανοµή του
πληθυσµού της (στον νοµό Αττικής π.χ που καταλαµβάνει µόλις το 3% της επιφάνειας της
χώρας συγκεντρώνονται το 2001 3,8 από τα 11 εκατοµµύρια των κατοίκων της χώρας, ήτοι
το 35% έναντι του 16% το 1940). Τέλος, όπως και οι άλλες ανεπτυγµένες χώρες του πλανήτη
µας «γερνάει» και η δηµογραφική αυτή γήρανση είναι µη αναστρέψιµη, στο βαθµό που όλο
και περισσότερο θα οφείλεται στην αύξηση του µέσου όρου ζωής. Εποµένως, η Ελλάδα
αντιµετωπίζει ττρρεειιςς  µµεείίζζοοννεεςς  δδηηµµοογγρρααφφιικκέέςς  ππρροοκκλλήήσσεειιςς: την πληθυσµιακή ερήµωση
ολόκληρων περιοχών, τη «διαχείριση» της δηµογραφικής γήρανσης (τους τρόπους που θα
βρει αφενός µεν για να επιβραδύνει τους ρυθµούς της, αφετέρου δε για να αξιοποιήσει το
τεράστιο απόθεµα των ανθρώπινων πόρων που αντιπροσωπεύουν τα ηλικιωµένα άτοµα) και
τέλος τη «διαχείριση» των µεταναστευτικών ρευµάτων, µε την υιοθέτηση µεταναστευτικών
πολιτικών που θα λαµβάνουν υπόψη το διεθνές  και βαλκανικό περιβάλλον και θα
επιτρέπουν παράλληλα την εκπλήρωση τόσο των δηµογραφικών όσο και των κοινωνικο-
οικονοµικών της αναπτυξιακών στόχων.
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